
Italian PropTech Monitor 2023
La survey annuale dell’Italian PropTech Network



2

• Uno strumento per valutare il livello di digitalizzazione del settore del real estate in Italia

• Uno strumento per tracciare l’evoluzione del fenomeno PropTech in Italia

• Uno strumento per confrontare il fenomeno PropTech italiano a livello internazionale

• MONITORANDO le aziende PropTech fondate o operanti in Italia 

• Creando un NETWORK di operatori real estate e PropTech

• Conducendo una SURVEY ANNUALE per monitorare i trend del fenomeno PropTech in 
Italia

L’Italian PropTech Monitor – IPM 
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337  

aziende PropTech mappate

Le aziende PropTech italiane

Numero di PropTech mappate per anno

NOTA: Il monitoraggio di IPM avviene dal 2018 e le realtà sono state 

principalmente fondate negli ultimi 7 anni.

Si registra un consolidamento del mercato proptech che riesce a 

raccontarsi meglio e a far emergere le soluzione. Facendo sistema cresce 

la consapevolezza del mercato 

Tasso di mortalità: Aziende PropTech…

acquisite da altre aziende 3
che hanno cambiato nome 4

sono uscite dal mercato italiano 4
che hanno chiuso il loro business 1

43

108

152

184

273

337

2018 2019 2020 2021 2022 2023

Incrementa la capacità di IPN di intercettare le aziende proptech

+ 19% rispetto al 2022
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10%

28%

29%

18%

15% CONTECH

PROFESSIONAL
SERVICES

REAL ESTATE FINTECH

SHARING ECONOMY

SMART REAL ESTATE

Non si registrano variazioni nella 

distribuzione % rispetto ai cluster

Numero di PropTech per cluster (n=337)Numero di PropTech per distribuzione geografica (n=337)

61%

16%

5%

Estero 18%

La distribuzione geografica rimane costante negli anni. 

Il Nord Italia vede la maggior concentrazione, anche se in diminuzione:

- 2022: 63%

- 2021: 71%

- 2020: 72%
- 2019: 68%

Le aziende PropTech italiane

Il 35% (117 su 337) delle aziende 

PropTech ha sede a Milano

Operanti in Italia
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Risultati della Survey annuale
Periodo di distribuzione: 16 ottobre – 20 novembre 2023

Campione di somministrazione: 337

Rispondenti: 36

Tasso di risposta: 11%

ON GOING fino a fine 
dicembre 2023



8%

44%
28%

14%

6%

CONTECH

PROFESSIONAL SERVICES

REAL ESTATE FINTECH

SMART REAL ESTATE

SHARING ECONOMY
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Più risposte da Professional 

Services a discapito di Sharing 

Economy

Numero di PropTech per cluster (n=36)Numero di PropTech per distribuzione geografica 

(n=36)

I rispondenti della IPM Survey 2023

Principalmente nel nord d’Italia

Campione rappresentativo rispetto ai 

numeri dell’ecosistema PropTech italiano

26

4

2

Estero 4

operanti in Italia



30%

27%

24%

18%

ICT Real Estate Economia e Management Altro
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Struttura organizzativa delle PropTech

42%

33%

6%

11%

8%

Da 1 a 5 Da 6 a 10 Da 11 a 20 Da 21 a 50 Più di 50

67% 24%

4%4%

67%
33%

Qual è, indicativamente, il rapporto percentuale dei 
vostri dipendenti e/o collaboratori per fasce di età?

Qual è, indicativamente, il rapporto percentuale dei 

vostri dipendenti e/o collaboratori per formazione?

Quante persone lavorano all'interno della vostra 

PropTech?

Qual è, indicativamente, il rapporto percentuale dei 

vostri dipendenti e/o collaboratori tra uomini e donne?

Una grande componente della forza 

lavoro ha avuto una formazione nel

campo ICT, seguito da Real Estate 

ed Economia e Management

Più dell’80% sono aziende piccole
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Le operazioni

8%

25%
22%

17%

8%

19%

31%

44%

39%

14%

8%

Feasibility study Planning Designing
(incluso Project
Management)

Construction Building
commissioning

Brokerage Facility
Management

Property
management

Asset
Management

Redevelopment Divestiture

In quale fase del property life cycle collochereste la vostra azienda? (Risposta multipla)

Lo scorso anno (2022) 

valutate rispettivamente 

43% e 37%

31% nel 2022 

30% nel 2022 
25% nel 2022 

In «Altro»:

•Commercializzazi

one

• Agency

In media, le 

aziende 

PropTech 

operano in 2 

fasi del 

«property life 

cycle»

Si delineano due macrofasi principali:

(i) Pianificazione e progettazione: in cui la fase di “Designing – project 

management” è particolarmente legata con quelle di “Planning” e “Construction”

(ii) Gestione: in cui la fase di “Property management” è particolarmente legata con 

quelle “Facility management” e “Asset management”

Il 14% dei rispondenti ha selezionato le fasi di «Property 

management» e «Designing – project management», 

evidenziando la spinta innovativa del proptech nel 

connettere fasi diverse del property life cycle
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Il business
Quanti round di finanziamento avete affrontato fino ad ora?In quale fase del ciclo di vita si trova la vostra proptech?

Il numero di aziende proptech che è uscita dalla fase di 

startup/scaleup è in crescita negli anni.

60%

40%

0% 0% 0%

25%

25%25%

0%

25%

17%

28%

17%

14%

11%

14%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Bootstrap e Pre-seed

Seed

Early stage

Early growth

Growth

Exit

Nel 2022 12%

Nel 2021 4%

Nel 2022 la fase Early 

stage contava il 28%, 

mentre Seed il 18%

1 Da 2 a 3 Da 4 a 5 Più di 5 Preferisco non
rispondere

Early growth Growth

Il numero di round di finanziamenti è in leggera

diminuzione in entrambe le fasi rispetto allo scorso anno.
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Il business

33%

17%

0%

19%

50%

30%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Business
Angels

Venture
Capital

Venture
Builder

Investitori
istituzionali

Imprenditori /
industriali

Altro
(specificare)

É stata pianificata qualche strategia di espansione per il vostro business?Chi ha finanziato la vostra iniziativa fino ad ora? (Risposta multipla)

Il 70% di «Altro» riporta 

«Autofinanziamento»

Il settore è in via di consolidamento, ma ancora in fase iniziale. 

33% ha ricevuto finanziamenti da «Business Angels» 

17% da «Venture Capital». 

Si evince un’elevata flessibilità e adattabilità non solo nelle 

soluzioni proposte, ma anche nell’organizzazione aziendale

Si conferma la volontà di 

consolidarsi a livello 

nazionale 

(Italia: 70% nel 2022)

Italia Nord 

Europa

Centro 

Europa

Sud 

Europa

Mondo Nessuna 

strategia

Preferisco 

non 

rispondere

8%

70%

22%

No

Sì, in parte

Sì, molto

Avete dovuto modificare il business model iniziale?

75%

14% 19% 28%
14%

56%

8%0%

20%

40%

60%

80%

100%

Il 92% ha dovuto 

modificare il proprio 

modello di business
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Le tecnologie

2,75
In media, le tecnologie 

usate nel 2022

2,30
In media, le tecnologie 

usate nel 2021

3,05
In media, le tecnologie 

usate nel 2023

3%

3%

3%

8%

11%

14%

14%

14%

14%

19%

61%

64%

78%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

3D printing e 3D modelling

Robotic systems and automation

Material innovation

Blockchain e Distributed Ledger Technology (DLT)

Interfaccia Human-Machine e Applicazioni Programme…

Location analytics and Geospatial: droni, veicoli autonomi,…

Sensors

Digital twin

Virtual reality (VR) e Augmented reality (AR

Compute Edge e Cloud

IoT, Website e Smartphone apps

Artificial Intelligence (AI) and Machine Learning (ML)

Big Data Analytics, Data Science e Data sharing

Valutato il prima posizione anche 

per il 2020 (68%), 2021 (71%) e 

2022 (61%)

Posizione invertita rispetto al 2022, 

rispettivamente valutati 49% e 52%

Material innovation, Robotic systems 

and automation e 3D printing e 

modelling si confermano agli ultimi posti 

come per gli anni precedenti

In generale, si evidenzia una crescita nell’utilizzo delle tecnologie
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Come valuti le probabilità di riuscire a raggiungere gli 

obiettivi aziendali oggi prefissati nei prossimi due anni?

Nello sviluppo del vostro business, avete 

riscontrato criticità di natura legale?

CONFIDENZA NEL RAGGIUNGERE GLI OBIETTIVI 

AZIENDALI

Valutata 3,8 su 5 rispetto ai 4,0 del 2022

IPM KPI: le aziende

39%

17%

19%

11%

14%
Non abbiamo riscontrato criticità
di natura legale

Cricità nella proprietà intellettuale

Criticità legate alla mancanza di
normativa

Criticità in ambito amministrativo

Criticità in ambito aumenti di
capitale

Circa il 60% dichiara di aver riscontrato criticità di natura 

legale.
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IPM KPI 2023

I KPI non si discostano 

particolarmente dal 2022 e dal 2021. 

Solo la facilità di reperire 

finanziamenti viene valutata 2,1 

rispetto ai 2,9 degli anni passati.

Questo conferma quanto evidenziato 

nell’introduzione sul mercato 

internazionale ed europeo.

2,2 3,7

2,1

2,6
2,2

2,6

2,4

2,3

2,4 3,8

2,9

2,5

2,3

2,5

2,5

2,5

2,2

1,8

2,9

2,0

0

1

2

3

4

5

2023

2022

2021

Secondo l’esperienza della tua 

proptech quanto è facile reperire 

finanziamenti in Italia?

A tuo giudizio, qual è l'attuale livello di 

maturità del fenomeno proptech in Italia?

Come valuti le prospettive di crescita 

del fenomeno proptech in Italia nei 

prossimi due anni?

Secondo la vostra esperienza, quanta fiducia 

avete nella possibilità di ricevere dei 

finanziamenti in Italia?

A tuo giudizio, quanto è avanzata la 

cultura tecnologica e digitale dei 

clienti in Italia?

A tuo giudizio, quanto è forte 

l’ecosistema proptech in Italia?

Quanto credi che lo sbilanciamento 

geografico nella distribuzione delle realtà 

proptech (70% nel nord Italia) freni lo sviluppo 

del proptech in Italia?

A tuo giudizio, com'è il livello di 

collaborazione tra proptech e 

attori tradizionali del real estate?

KPI: ecosistema

KPI: prospettive e aspettative
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A tuo giudizio, quanto è importante la collaborazione tra il mondo PropTech e…

Valutata 3,7 su 5 

A tuo giudizio, quanto è sviluppata la collaborazione tra il mondo PropTech e…

Collaborazioni con Fintech e Insurtech

Valutata 2,4 su 5

Valutata 3,4 su 5

Valutata 2,0 su 5

L’importanza è sempre valutata 

superiore rispetto allo sviluppo di 

reali collaborazioni tra i settori 

PropTech e Fintech o Insurtech

il mondo FinTech? il mondo InsurTech?

il mondo FinTech? il mondo InsurTech?



67%

47%

36%

36%

36%

36%

33%

28%

17%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sviluppatori immobiliari

Investitori istituzionali

Piccoli investitori/proprietari immobiliari

Broker immobiliari

Studi di progettazione

Altre proptech

Aziende di Property Management

Aziende di Facility Management

Consulenti

Nessuno dei precedenti

15

Collaborazioni con attori del real estate

Con quali dei seguenti attori del real estate vorreste intrecciare relazioni di 

business e/o collaborazioni?

Emerge l’importanza della collaborazione 

con gli sviluppatori immobiliari.

Pochi evidenziano la necessità di collaborare 

con consulenti. Mentre, solo il 6% dichiara di 

non voler intrecciare relazioni con nessuno dei 

precedenti.

In «Altro»:

• Banche

• Grandi proprietari immobiliari 

e fondi immobiliari
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Collaborazioni con università e ricerca

A tuo giudizio, in che modo le realtà PropTech possono beneficiare del contributo 

del mondo universitario e della ricerca? 

Emerge l’importanza della collaborazione tra 

università e mercato PropTech, dimostrando la 

potenziale rilevanza dell’attività condotta 

dall’Italian PropTech Network.

3,8

3,8

3,8

3,5

3,3

0 1 2 3 4 5

Preparazione della futura forza lavoro 

Consulenza per ricerca e sviluppo 

Creazione di network 

Partecipazione a bandi per ricevere 

risorse economiche e finanziamenti 

Formazione on-demand 

In «Altro»:

• Sviluppi ad hoc per l'azienda con copertura di 

dottorati

• Connessione con altri start-up o eventuali 

Clienti 

In media, la collaborazione 

con l’università è stata 

valutata 3,6 su 5
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European Construction Sector Observatory (2021), Digitalisation in the construction sector. Analytical Report. 

Collaborazioni con università e ricerca



Sei una PropTech e non hai 
ancora compilato la survey 

annuale di IPN?

Procedi subito inquadrando il 
seguente QRcode

18



Italian PropTech Network
TO SHARE | TO MEET | TO DISCOVER
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IPN 2023: risultati

Edinnova con: 

Ekore, Spektra, Sofia 

Locks, Timelapse 

LAB, Mamacrowd e 

RELabs

EVENTI

NUOVE PARTNERSHIP

BCC Innovation Festival 2023, 

organizzato da Gruppo BCC Iccrea: 

IPN come comitato scientifico

Digital Talks, organizzato da SVICOM
Spektra al Politecnico di Milano

Il PropTech in Italia: l’innovazione dell’ambiente 

costrutito – ReBuild, con: Walliance, Ekore, 

Spektra, Maiora Solutions e Hopp

Open 

Innovation

CAMPAGNE SOCIAL

Presentazione 

del team IPN

IPNTalk con 

Comunicasa

Presentazione del network

«PROPTECH NEL 2023»



CONFERENZE

PropTech Connect 

– Londra

Confabitare– Savona

Internationa real estate 

symposium – Milano

EuroFM – Istanbul

WBEC – Tallinn e Helsinki
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IPN 2023: risultati

Summer School on Workplace 

Management – Urbnx e Spaceti

PRESENTAZIONI A CORSI

LEZIONI A CORSI DI FORMAZIONI 



22

COLLABORAZIONI DI SUCCESSO STESURA DI UN BANDO EUROPEO

IPN 2023: risultati

Main sponsors PropTech Day 2023

Attività di promozione

Attività di consulenza

Evento al Politecnico

Attività di collaborazione

Attività di consulenza

Attività di supporto alla ricerca

Accompagnamento percorso open innovation

ECOffiS: Ecological OFFIce System
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IPN 2024: obiettivi

Il Podcast di IPN

Includere nel Monitor la 

dimensione del fatturato 

del proptech italiano

Talk

Indirizzare i contenuti degli 

IPN Talk

Consolidare le collaborazioni 

con Fintech e Insurtech



Stay in the loop

Ricevi la nostra IPNews! mensile
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Join the network

Fai parte di IPN 2024

Su LinkedIn
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